Presseinformation

Christopher Vogt: Die Landesregierung muss die HSH-
Boni den Steuerzahlern und Landesbediensteten
erklaren

Zur aktuellen Kleinen Anfrage (Drs. 18/2891) Uber die Vergltungen bei der
HSH Nordbank erklart der Stellvertretende Vorsitzende der FDP-
Landtagsfraktion, Christopher Vogt:

,Gut zwei Wochen ist es her, da erklarte der HSH-Vorstand, dass die Bank
in den Jahren zwischen 2019 und 2025 auf die Ziehung der staatlichen Ga-
rantie in Hohe von 2,1 Milliarden Euro angewiesen sein wird. Jetzt erfahren
wir durch die Kleine Anfrage des Kollegen Dr. Garg, dass ungeachtet der
milliardenschweren Unterstitzung der Bank durch die Steuerzahler fiir das
Geschaftsjahr 2014 ,knapp 20 Millionen Euro‘an Boni an die Mitarbeiter der
Bank ausgezahlt werden sollen. In Zeiten, in denen angesichts der herunter-
gewirtschafteten Landesfinanzen der Personalabbau in der offentlichen
Verwaltung und bei der Landespolizei weiter vorangetrieben wird und zu
wenig Geld fir Schulen und Hochschulen bereitsteht, ist ein solches Verhal-
ten vollkommen unverstandlich.

Dass der HSH-Vorstand nach staatlichen Mitteln ruft, wenn es darum geht,
falsche Entscheidungen der Bank finanziell wieder auszubdigeln, ist das eine.
Nicht mehr hinnehmbar ist aber, dass die HSH sich in dieser Situation
gleichzeitig einen zweistelligen Millionenbetrag fiir die variablen Vergitun-
gen genehmigt. Die Landesregierung wird dies den schleswig-holsteinischen
Steuerzahlern und insbesondere den Landesbediensteten erklaren missen.
Wir erwarten von der Finanzministerin eine unmissverstandliche Stellung-
nahme in dieser Angelegenheit. Darum wird sie nicht herumkommen. Wir
werden dieses Thema im Parlament auf die Tagesordnung bringen.“

Dr. Klaus Weber, Pressesprecher, v.i.S.d.P., FDP-Fraktion im Schleswig-Holsteinischen Landtag,
Landeshaus, 24171 Kiel, Postfach 7121, Telefon: 0431 / 988 1488, Telefax: 0431 / 988 1497,
E-Mail: fdp-pressesprecher@fdp.ltsh.de, Internet: http.//www.fdp-fraktion-sh.de
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Kleine Anfrage
des Abgeordneten Dr. Heiner Garg (FDP)

und

Antwort

der Landesregierung - Finanzministerin

Bonuszahlungen bei der HSH Nordbank

1. Werden bzw. wurden fur das Jahr 2014 Bonuszahlungen an Mitarbeiter und Vor-
stande der HSH Nordbank gezahit? Wenn ja,

a. an wen werden/wurden diese ausgezahlt?

b. wie viele Mitarbeiter erhalten/erhielten Bonuszahlungen?

c. wie hoch sind diese? Bitte nach Filhrungsebenen aufschiusseln.

d. auf welcher Grundlage erfolgen/erfolgten diese Zahlungen?

Vorwort:

Die Verantwortung fur die angemessene Ausgestaltung der Vergutungssysteme ob-
liegt fir den Vorstand dem Aufsichtsrat und fir die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter
dem Vorstand. Seit 2014 wird der Aufsichtsrat u.a. bei der angemessenen Ausgestal-
tung der Vergitungssysteme flr den Vorstand sowie bei der Uberwachung der an-
gemessenen Ausgestaltung der Vergitungssysteme fiir die Mitarbeiter durch den
aus seiner Mitte gebildeten Vergitungskontrollausschuss unterstiitzt. Daruber hinaus
wird der Aufsichtsrat bei der Uberwachung der Angemessenheit der Vergitungssys-
teme der Mitarbeiter durch die aufgrund aufsichtsrechtlicher Vorgaben neu geschaf-
fene Funktion eines Vergltungsbeauftragten unterstitzt. (siehe auch Vergitungsbe-

richt der HSH Nordbank AG 2013).
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Antwort:

Zu a-c)
Die Beantwortung der Frage basiert auf der Grundlage der Mitteilungen des EU-

Treuh&nders und der Bank.

Demnach erhélt der Vorstand fiir das Geschaftsjahr 2014 keine variablen Vergiitun-
gen, wie es im Garantievertrag mit den beiden Landern vereinbart wurde.

Fur die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter hat der VVorstand auf Basis der geltenden Be-
triebsvereinbarungen variable Vergiitungen flir das Geschaftsjahr 2014 bewilligt. Die
Gesamtbonussumme fiir das Geschaftsjahr 2014 betrug knapp 20 Millionen Euro (Vor-

jahr ca. 24,9 Mio. Euro).

Die ‘Gesamtzahl der Beschaftigten im Konzern betrug laut Geschéftsbericht 2014 zum
31.12.2014 3.072 (Kopfzahl). Die Gesamtzahl der Beschiftigten ohne Auszubildende,

Aushilfen und Praktikanten betrug 2.579 (Vollzeitkrafte).

Nahere Angaben zu einzelnen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern unterliegen den Vor-
schriften des Datenschutzes und kénnen im Wege einer Kleinen Anfrage nicht detailliert

beantwortet werden.

Hinweis: Der Vergltungsbericht 2014 wird im 3. Quartal 2015 veréffentlicht. Der Ver-
gutungsbericht 2013 ist im Internet abrufbar.

Zu d)

Zur Erlauterung der grundlegenden Prinzipien zur Gewahrung variabler Gehaltsbe-
standteile bei der HSH Nordbank wird auf den Vergutungsbericht 2013 (S. 2-4) ver-

wiesen.

2. Sind Bonuszahlungen aus Sicht der Landesregierung in der derzeitigen Situation
der Bank vertretbar?

Antwort:

Héhe und Struktur der Mitarbeitergehélter sind eine unternehmerische Entscheidung im
operativen Geschéft der HSH Nordbank AG. Im Bankensektor setzt sich die Vergutung
in der Regel aus einem Grundgehalt und variablen Gehaltszahlungen zusammen, die bei
Zielerreichung ausgezahlt werden. Die Landesregierung hat mehrfach deutlich gemacht,
dass sie erwartet, dass die Bank alle Vergltungen immer wieder kritisch auf ihre Ange-

messenheit liberpriift.

Die HSH hat sich im Zusammenhang mit der Entscheidung der EU-Kommission vom
20.09.2011 verpflichtet, ,den Angesteliten und wesentlichen Erfiillungsgehilfen keine
unangemessenen Entgelte, Entgeftbestandtelle und Prémien zu bezahlen sowie sonstlge
unangemessene Zuwendungen zu leisten.”

Unangemessen sind diese Zahlungen und Zuwendungen geméafl EU-Kommission dann,
wenn bei fehlender Dividendenféhigkeit der HSH ein Betrag von 500.000 Euro pro Per-

son im Jahr Gberschritten wird.
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Die EU-Kommission hat somit Bonuszahlungen unter den genannten Voraussetzungen
fr vertretbar gehalten. Der Treuhénder, der mit der Uberwachung der korrekten und
vollstandigen Umsetzung aller in den Anhéngen |, Il und Ill des Beschlusses der EU-
Kommission aufgefithrten Zusagen und Auflagen sowie zur Uberwachung des Umstruk-
turierungsplans beauftragt worden ist, hat bestétigt, dass die Zusagen insgesamt einge-
halten werden (Stand: 3. Quartal 2014).



